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Motto : Fără cinste şi legalitate asanarea 
ţării este imposibilă 

SIC C O G I T O . . . 
NI!. Toată revista fiind, scrisul men, articolele nu sunt semnate aparte 

„Ceva" despre afişele marilor gazete. 

Mai multe dile în rând afişele marilor gazete din capitală 
anunţau cu litere de 10 cm că Anglia şi Franţa vor apăra in
tegritatea şi independenţa României; foarte frumos dela aceste 
2 mari puteri ; eu cuget însă că atari telegrame şi declaraţii ale 
marilor puteri pot avea loc în interiorul gazetei, nu se poate însă 
admite, că di de di atari anunţuri, pe afişe să fie lipite ori acă-
ţate pe la toate tutungeriile, pe la chioscuri/etc. anunţând apă
rarea independenţii noastre ; aceia a fost făurită prin jertfa sute
lor de mii de morţi, deci, eu cuget, că acest fapt nu se poate 
afişa dilnic ca o marfă oarecare pe piaţă! ba ce e mai mult în 
ultimele dile aceste afişe anunţau, cu litere tot aşa de mari şi 
declaraţia ministrului de esterne maghiar, cumcă Ungaria va res
pecta graniţele României! Aceasta arată o slăbiciune, că adecă 
abia asceptăm că şi Ungaria să declare că ne va respecta gra-
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niţele! . . . e ceva pot dice sub demnitatea noastră de stat de 20 
milioane de a se afişa în aşa fel şi declaraţiile contelui maghiar; 
ar fi cu totul destul publicarea soirilor în interiorul gazetei. Eu 
cuget că cei chemaţi ar trebui să interdică afişarea publică 
prea des repetată de atari declaraţii, cari privesc independenţa 
ori integritatea Statului nostru! e destul ceiace se publică în in
teriorul gazetei, fára a mai face să crească aripile minoritarilor 
noş t r i ! . . . 

Personal de Ambasadă. 

In gazetele „Universul" şi „Curentul" din 5 Maiu a. c. cetesc 
că Ministrul nostru de esterne, dl Grigore Gafencu, cu ocasiunea 
audienţii la S- S. Papa Pius XII, a fost însoţit, între alţii, şi de 
un părinte confesor eclesiastic al Ambasadei noastre din Roma !.. 
Nu şciu din câţi membri se compune Ambasada noastră din 
Roma, dar mă întreb, că oare este de o Decesitate absolută un 
confesor la o ambasadă ? Am cetit în gazetele din capitală că 
I. P. S. S. Patriarhul României Dr. Miion Cristea a murit pe 
Riviera francesă, adecă nu tocmai aşa departe de Roma, fără a 
avea la capul său în oara morţii un confesor respective un preo* 
ortodocs român din ţară pentru „a-1 împărtăşi cu cele sânte !"... 

Scriu aceste ş ;re 'aşa numai ca un simplu fapt divers ; 
poate că cineva îmi va da o desluşire în privinţa aceasta! . . . 

Pentru revista „Răboj năsăudean". 

Nu am de cuget a critica conţinutul revistei; m'a surprins 
însă că Societatea de lectură „Virtus Romana Rediviva" a liceu
lui grăniţeresc „G. Coşbuc" din Năsăud, îşi începe esistenţa cu 
o „Predoslovie", un cuvânt cu totul bătător la ochi şi care nu 
cadrează de loc cu devisa veche „Virtus Romana Rediviva". Eu 
cuget că noi avem şi alte cuvinte curat româneşci, cari s'ar fi 
putut pune în locul „Predosloviei" ; şi atunci mă întreb pentruce 
să împrumutăm acest cuvânt aşa de „marcant slav" şi cam ne
îndătinat în ţinutul Năsăudului? E drept, că omul cetesce ade
seori acest cuvânt în gazetele din capitală; prin „abus" a deve
nit ceva modern la gazetarii noştri, dar aceasta nu poate fi un 



motiv, cä să fie întrebuinţat şi în o revistă şcolară, caré, 
înainte de toate, fiind vorba de tineri începetori, trebuie să aibă 
în vedere mai mult puritatea limbii şi să nu folosească decât 
foarte rar şi unde nu se poate evita, cuvinte s t ié ine! . . . Dacă 
ne vom lua după scrisul'gazetarilor^din capitală nu peste mult 
vom scrie, cum am amintit eu odată în această mică revistă 
(An. VII No. 4 din 1937): „meşteşugarii dm Blagoslavele tămă
duiţi de beteşugul lor au alcătuit pe terenul impaludat un cheart 
de zarzavat" ; . . . aceia, cărora aceste şire le sună melodios la 
ureche, le pot întrebuinţa ! . . . 

Să nu fie cu supărare, că am atras atenţia asupra acestei 
împrejurări, nu o fac din rea voinţă şi mă mir că dl conducétor 
a revistei nu a atras atenţia tinerului scriitor cu privire la în
trebuinţarea cuvântului „Predoslovie ! " . . . 

Totodată trebuie să mărturisesc sincer şi aceia, că titlul 
„Crestături" ori „Increstări năsăudene" mi-ar ii fost mai simpatic!.. 

Ca fost elev al liceului grăniţeresc năsăudean doresc revistei 
o viaţă lungă şi succes deplin întru susţinerea şi apărarea puri
tăţii limbii noastre I . . . 

Timpuri noue, uniforme noue . . . . 
(Reflecsiuni). 

In timpul din urmă vedem că toată lumea e în uniformă., 
unii au uniforma şi salariile respective indemnizaţiile străjerilor, 
alţii a gardiştilor Fr. Ren. Naţ., ca şi pe timpul partidelor, când 
un partid sau altul, unii mai „aventuroşi", au introdus ca uni
formă „cămăşile poate că şi aceia erau salariaţii cuiva ? 

Dar să lăsăm aceste lucruri din trecut şi să vorbim despre 
uniforme: astădi abia ici-colea, dacă mai vedi câte un om mai 
bétrén fără uniformă, care şi el „îşi plânge trecutul de ani obosit!.." 

Da, toată lumea e în uniformă; nu sciu însă dacă e bine 
aşa ? Prin generalizarea uniformelor să diminuiază valoarea altor 
uniforme şi apoi poate că nu toţi, cei ce sunt băgaţi în uniformă 
corespund cerinţelor disciplinei, onoarei, ce se recere prin uni
formă, căci uniforma nu-1 face pe om mai bun decât cum estei. 
Veţi dice poate că şi militarii poartă o uniformă ? da, dar aci 
cel ce poartă uniformă şi s'a abătut, numai câtuşi de puţin dela 



Cerinţele disciplinei, ori a venit în conflict cu anumite cerinţe-
ale onoarei, acela e imediat sancţionat, este făcut inofensiv ! . . y 
Nu şciu dacă so întîmplă aşa ceva şi la noii uniformisaţi ? . . se_ 
poate !:•"... 

Eu am propus odată in această mică revistă (An IX No. 1 
din 1939) o selecţionare a membrilor băgaţi în f r o n t . . . Nu şciu 
dacă s'a făcut ceva în privinţa aceasta? de altmintrelea nice a-
cuma nu este târdiu ! . . . 

Tăria şi valoarea unui partid nu constă în mulţi şi cu totul 
amestecaţi", ci în „mai puţini dar aleşi! " . . . 

Pentru ziarul „Tribuna" din Cluj. 
In ziarul „Tribuna" No. 110 din 17 Maiu a. c. aflu sub 

titlul „Cărţi" următoarea notiţă: 
luliu Moisil: Biografia căpitanului Anton Cosimelli şi opera 

sa : „Poemation de secunda legione valahic i" ; până aci nimic 
deosebit. 

Notiţa însă spune mai departe: „Neobositul şi eruditul cer-
„cetător al trecutului grăniceresc, cunoscutul director şi editor 
„al „Arhivei Someşene", în care a adunat şi a studiat un ma
t e r i a l documentar preţios referitor la istoria regimentului II gră
n ice resc dela Năsăud" . . . notiţa mai dep.irte nu ne interesează. 

Scriitorul notiţei de mai sus a fost foarte greşit informat, 
a scris ceva numai din „audite ' , căci adevăratul cercetător, di
rector şi editor al „Arhivei someşene* e tocmai cunoscutul prof, 
pens, dl Virgil Şotropa, care lucră de vre-o 15 anî la „Arhiva 
Someşană" şi este şi adi directorul şi propr. „Arhivei" în care 
cu o sirguinţă neobosită a adunat din arhiva săsească a oraşului 
Bistriţa materialul necesar despre Regimentul II grăniceresc etc. 
şi l'a publicat cu începere dela fondarea Arhivei Someşene" şi-1 
mai publică şi adi. 

Dl luliu Moisil nu a fost nice directorul nice editorul Arhivei 
Someşene: el e directorul „Museului grăniceresc" din Năsăud şi 
a scris şi în Arhiva Someşană multe articole cu referire la gra
niţa năsăudeană ! dealtmintrelea dl luliu Moisil se află în Năsăud 
numai de câţiva ani, decând a trecut la pensie. 

Atât pentru constatarea adevérului! . . . 
N. B. Conform No. 9 din 1928 al Arhivei Someşene Opul „Poe

mation" amintit mai sus a fust publicat în No. 2—4 din 
Arhiva Someşană. 



Prima Maiu — Diua Muncii — Serbătorirea. 
Anul acesta diua de 1 Maiu a trecut, cu deosibire de alţi 

ani, foarte liniscită, mulţămită măsurilor luate de guvern, neper-
miţendu-He anumite demonstraţii în liber, cu uniforme, steguleţe 
şi insigna cu miros de peste grani ţă ; totuşi în diua de 4 Maiu 
a. c , dupăcum aud, s'a întâmplat în pădurea Hoia, de lângă 
Cluj, un omor 1 . . . 

După modesta mea părere diua de 1 Maiu nu ar trebui 
decretată de serbătoare oficială cu închiderea prăvăliilor, pieţelor 
de alimente, etc. căci această serbătoare privesce abia vre-o 
câteva sute de mii de oameni de pe la oraşe; massa poporului 
român, cu minoritari cu tot, deci vre-o 16 milioane, se ocupă 
cu agricultura, nu se interesează de loc de această di, ba nice 
nu şciu nimic de ea, e di de lucru ca toate celelalte dile ale 
septemânii; şcolile, instituţiile de Stat nu au nimic comun cu 
această di, pentruce să fie închise ? . . . şcolile au diua lor de 
serbătoare, maialul lor, iar creditul intelectualităţii prin această 
serbătoare se subminează foarte mul t ; afară de aceia muncito
rimea dela oraşe serbează această di, cel puţin cum a fost până 
acuma, nu din îndemnul de a onora diua aceasta, ci pentru a 
se deda la anumite disordini I. . 

Eu, aş dice: Statul ia măsuri de siguranţă pentru ordine, 
încolo cine vrea poate închide prăvălia, atelierul, cine nu, să fie 
liber a lucra, a ţinea deschis; muncitorimea, care voiesce a serba, să 
serbeză după plac; şcolile, instituţiile să funcţioneză, pieţele de 
alimente şi prăvăliile să fie deschise până la amiadi 

Dacă diua Muncii are o aşa de mare însemnătate pentru 
ce trăsurile cu beuturi spirtoase, cu sifoane etc. umblă toată diua 
şi le duc pe la toate restaurantele, în pădurea Hoia e tc . ; eu cred 
că respectivii încă sunt muncitori şi dacă alimente de prima ne
cesitate : carne, pâne, zăhar etc. în această di nu se pot cumpăra 
pe piaţă, pentruce să fie liber negoţul cu beuturile spirtuoase, 
sau doară acestea sunt alimente de prima necesitate pentru po
pulaţie ? . . . 

In fine amintesc şi aceia că dupăcât sciu eu, serbătorirea 
dilei Muncii în diua de 1 Maiu, a fost decretetă de o „Interna
ţională" oarecare ! . . . Si atunci ? . . . 



„Ceva" in legătură cu concentrările militare. 
(O propunere). 

Aud dela mulţi concentraţi, respective chemaţi la concen
trare, că cea mai mare parte a minoritarilor din continentele con
centrate nu se trimit la graniţă, ci numai soldaţii românii . . • 
Pricep foarte bine pentruce sé întâmplă acest lucru şi nice nu
mi trece prin minte de a-1 critica. Nu pot controla dacă aceste 
sciri sunt adevărate; în tot cazul nu ar strica, dacă s'ar da uni 
ordin general în sensul că minoritarii concentraţi dar netrimişi 
la graniţă să fie repartisaţi pe la sătenii români, ai căror oameni 
sunt concentraţi şi trimişi la graniţă, ca să ajute la lucrul câm
pului, căci altmintrelea satele românesci suferă din causa lipse 
de braţe de lucru ! Eu cuget, că aşa ar fi echitabil şi nu ar putea 
nime să protesteze contra acestei dispoziţii!. . . 

— Mai departe cetesc în gazete că în o comună, din apro
prierea Clujului, oamenii remaşi acasă au arat şi pentru cei con
centraţi, iar în o altă comună oamenii au adunat cereale pentru 
cei duşi la miliţie ; sunt lucruri foarte îmbucurătoare, dar sin
guratice ; eu cuget că ar trebui luată dela centru o iniţiativă în 
această privinţă prin administraţia l o c a l ă . . . ar fi şi de datoria 
mulţilor agronomi — învăţători, cari nu sunt prea îngreunaţi cu 
lucrul, să cugete la aşa ceva şi să îndemne pe oameni, ca să 
deie ajutor pentru familiile celor concentraţi, pentrucă cei ce au 
remas acasă au prin aceasta un mare favor I . . . 

„ARDEALUL", Cluj Memorandului 22. 




